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Diplomatski odnosi izme|u Kraqevine 
SHS i Kraqevine Holandije∗∗∗∗ 1918-1922 

- kontinuitet diplomatskih odnosa, prekid i 
wihovo ponovno uspostavqawe - 

APSTRAKTUM: U ovom radu govori se o diplomatskim 
odnosima izme|u Kraqevine SHS i Kraqevine Holandije u prvim 
godinama nakon svetskog rata, stavu Holandije prema novostvo-
renoj dr`avi, koji se razlikovao od stavova i pogleda drugih 
dr`ava, o diplomatskom „incidentu” prouzrokovanom pona{a-
wem holandskog po~asnog konzula u Beogradu, koji je doveo do 
prekida diplomatskih odnosa izme|u dve dr`ave, o inicijativa-
ma za ponovno uspostavqawe tih odnosa i wihovoj normalizaciji. 
 

I 

Prvodecembarski akt 1918. godine o progla{ewu stvarawa Kra-
qevstva Srba, Hrvata i Slovenaca, proizveo je i odre|ene poteze u 
spoqnoj politici nove dr`ave. Sam ~in ujediwewa u novu dr`avu nije 
automatski zna~io, u me|unarodnim odnosima, nestanak dotada{wih 
dr`ava Kraqevine Srbije i Kraqevine Crne Gore, a jo{ mawe je to moglo 
zna~iti automatsko priznawe nove dr`ave. To priznawe je tek trebalo 
pribaviti. O wemu je raspravqano na Konferenciji mira u Parizu, koja 
je po~ela u januaru 1919. godine, a zna~ajan doprinos na putu ka priznawu 
nove dr`ave davali su weni pojedini diplomatski predstavnici 
akreditovani kod evropskih vladara. 

Prva vlada nove dr`ave sa predsednikom Stojanom Proti}em, na 
sednici koja je odr`ana 22. decembra 1918. godine, donela je odluku, u 
skladu s novim, de jure i de fakto, stawem u dr`avi, da poslanstva i kon-
zulati Kraqevine Srbije promene nazive u poslanstva, odnosno konzulate 
                                                 
 ∗ Kod nas je odoma}en naziv dr`ave - Holandija, re|e se upotrebqava naziv 
Nizozemska. Na holandskom jeziku naziv glasi: Der Nederlanden, na engleskom: Netherlands, 
Holand, a na francuskom: Pays-Bas. 
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Kraqevstva Srba, Hrvata i Slovenaca. O promenama koje su se odigrale u 
Beogradu u pogledu stvarawa nove dr`ave i obrazovawa nove vlade 
obave{teni su strani diplomatski predstavnici koji su bili u Beogradu 
kao i svi diplomatski predstavnici Kraqevstva SHS na strani. 
Predsednik vlade – Ministarskog saveta – ih je jednim cirkularnim 
pismom o svemu obavestio i naredio da pored promene u nazivu misija 
izvr{e notifikaciju nove dr`ave kod vlada kod kojih su akreditovani.1 

Ministar inostranih poslova u Proti}evoj vladi dr Ante 
Trumbi}, uputio je 18. januara 1919. godine jedno pismo – saop{tewe 
ministrima inostranih poslova Francuske, Velike Britanije, Sjediwe-
nih Ameri~kih Dr`ava, Italije, Belgije, Portugalije, [panije, [ved-
ske, Danske, Norve{ke, Holandije, Gr~ke, [vajcarske, Japana, ^ehoslo-
va~ke, Poqske i dr`avnom sekretaru Vatikana, u kom ih je obavestio o 
preuzimawu resora inostranih poslova, izra`avaju}i zadovoqstvo {to 
mu se pru`ila prilika da uspostavi slu`bene odnose sa wima.2 

Tim povodom, nedequ dana kasnije, poslaniku Kraqevstva SHS u 
Hagu dr Milanu \. Milojevi}u, ministar inostranih poslova Holandije 
van Karnebek, rekao je da je primio Trumbi}ev telegram „i izjavio `equ 
odr`avati prijateqske odnose izme|u dveju zemaqa. Zbog toga misli {to 
pre naimenovati poslanika na na{em Dvoru, ali ne zna da li je na{a 
Kraqevina priznata od na{ih saveznika”. Poslanik Milojevi} mu je sao-
p{tio da je ujediwewe zavr{eno, uz obja{wewe sastava Ministarskog ka-
bineta i situacije u zemqi „i da je priznawe od strane Saveznika apso-
lutno izvesno”. Rekao je ministru da se holandski poslanik mo`e imeno-
vati na Dvoru Kraqevstva SHS. Karnebek je, cene}i poziciju Holandije 
koju je imala u svetskom ratu – neutralnu –  rekao Milojevi}u da }e sa~e-
kati ~in priznawa od Saveznika i da }e onda naimenovati poslanika u 
Beogradu, uz molbu poslaniku da ga obavesti ~im usledi priznawe.3 

Milojevi} je prilikom susreta sa Karnebekom 1. jula 1919. ponovo 
govorio o situaciji u Kraqevstvu SHS i upitao ga „da li smatra da ima 

                                                 
 1 Bogdan Krizman, Pitawe me|unarodnog priznawa jugoslovenske dr`ave 1919. godine 
(Istorija XX veka, Zbornik radova III, Beograd 1962, 346). 
 2 Arhiv Jugoslavije (AJ), Ministarstvo inostranih poslova Kraqevine Jugoslavije 
- Politi~ko odeqewe (334), f.1. Tekst pisma-telegrama koje je uputio Trumbi} 
ministrima inostranih poslova 18. januara 1919. godine je slede}i: 

“Appellé par la confiance de mon Auguste Souverain S.M. Le roi Pierre à la direction des 
Affaires Entrangères dans le premier gouvernement du Royaume des Serbes, Croates et Slovènes je 
m’empresse d’exprimer À Votre Excellence les sentiments de symphatie chaleureuse qui 
m’animent à votre egard ainsi que ceux de toute ma patrie pour la grande nation amie et alliée dont 
vous diriger la politique extérieure. 

C’est avec une intime satisfaction que je me flatte d’entrer en ralations officelles avec Votre 
Excellence et je compte sur votre appui pour accomlir la lourde tàche qui m’incombe avec mes 
nouvelles fouctions.” 
 3 AJ, 334-PO, f.1-1 Kabinet ministra pov. br. 64, telegram poslanika iz Haga 
Milojevi}a br. 17 od 25.01.1919. ministru Trumbi}u u Pariz. 
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jo{ razloga odlagati priznawe na{e dr`ave”. Na to pitawe dobio je 
veoma zanimqiv odgovor, „da, u stvari, nije nikada postojalo pitawe o 
priznawu”, kako je zabele`io Milojevi} ministrove re~i. Za Karnebeka, 
odnosno Holandiju, bilo je „to prosto pitawe forme”.4 

Dva dana kasnije, 3. jula, u ponovnom razgovoru s Milojevi}em, 
ministar Karnebek rekao mu je da je telegramom5 od 24. januara koji je 
uputio Trumbi}u, ministru inostranih dela, „stvarno priznao svr{en 
~in ujediwewa Srba, Hrvata i Slovenaca”. Od toga dana holandsko 
Ministarstvo inostranih dela je, po naredbi Karnebeka, u prepisci sa 
Poslanstvom upotrebqavalo novi naziv dr`ave – Poslanstvo Kraqev-
stva Srba, Hrvata i Slovenaca. To je ministar naveo kao jo{ jedan dokaz 
„da je pitawe o priznawu i sa formalne strane svr{eno”.6 

Stavovi holandskog ministra o novoj dr`avi bili su veoma 
karakteristi~ni i razlikovali su se od mi{qewa i stavova ministara i 
politi~ara drugih zemaqa. Ni on ni wegovi savetnici u ministarstvu 
inostranih poslova „na{u dr`avu ne smatraju kao novu, ve} kao okon~awe 
oslobo|ewa celog naroda sa tri imena, izvr{eno od dinastije koja je ve} 
bila oslobodila jedan veliki deo naroda”, zabele`io je Milojevi} posle 
razgovora sa Karnebekom u julu 1919. godine. Smatrao je da bi se u~inila 
„nepa`wa prema naporima Srbije, ako bi se sad smatralo da je ovo 
apsolutno nova dr`ava”. Zbog toga je, kako je zapa`ao poslanik Miloje-
vi}, pitawe o priznawu smatrao „kao ~istu formalnost i `alio bi ako 
bi srpska vlada i jedan ~as pomislila da je holandska vlada bila 
neodlu~na u pitawu priznawa”. On je zamolio Milojevi}a da pita vladu 
u Beogradu da li je takvo priznawe dovoqno, ili nadle`ni u vladi `ele 
da holandska vlada posebnim pismom saop{ti „da priznaje na{u 
dr`avu”.7 

                                                 
 4 AJ, Delegacija Kraqevine SHS na Konferenciji mira u Parizu (336) f. 60, dos II , 
r.o. XII , {ifrovani telegram poslanika Milojevi}a iz Haga br. 647 od 3.07.1919. upu}en 
predsedniku vlade. 
 5 Karnebekov telegram, kao odgovor na Trumbi}ev od 18. januara, glasio je: 

“SON EXCELLENCE MONSIEUR TRUMBIC MINISTRE DES AFFAIRES 
ENTRANGERES DU ROYAUME DES SERBES CROATES ET SLOVENS 

Paris 
Tres touche de l aimable telegramme par lequel votre excellence a bien voulu me notifier sa 

nomination je m’empresse de lui offrir mes felicitations a l occasion de la haute distinction a 
laquelle la confiance de sa majeste le roi l a appele.Heureux d’entrer en relations officielles avec 
votre excellence je tiens a lui donner l assuranceque mes efforts tendront toujours a developper les 
relations entre nos deux pays. 

Karnebek Ministre des affaires étrangères des Pays Bays” 

(AJ, 334-PO, f. 1-1)  
 6 AJ, 336-60 dos. II , r.o. XII , telegram poslanika Milojevi}a iz Haga br. 647 od 
3.07.1919. upu}en predsedniku vlade. 
 7 Isto. 
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Posle tih razgovora, Milojevi} je 6. jula primio od holandskog 
MIP-a tekstove telegrama izmewane izme|u Trumbi}a i Karnebeka u 
januaru. Pismo koje je uputio Milojevi}u adresirano mu je kao poslaniku 
Kraqevstva SHS.8 

Po mi{qewu predsednika vlade S. Proti}a, koji je tada bio u 
Parizu, saop{tene izjave holandskog ministra u pogledu priznawa Kra-
qevstva SHS bile su dovoqne, ali je ipak preko Milojevi}a zamolio da 
ih saop{te u obliku pisma. Nekoliko dana kasnije, 13. jula, iz Mini-
starstva inostranih poslova iz Beograda upu}en je telegram Nikoli 
Pa{i}u, {efu Delegacije KSHS na Konferenciji mira u Parizu, u kom je 
zapisano: “Holandska vlada priznala na{e Kraqevstvo.”9 

Razgovor koji je poslanik Milojevi} vodio sa holandskim 
ministrom po~etkom avgusta 1919. potvrdio je ranije izre~ene stavove 
prve li~nosti holandske diplomatije, odnosno holandske vlade. Karnebek 
je tom prilikom „bio jo{ odlu~niji u svom tvr|ewu da on apsolutno 
nikad nije postavqao sebi pitawe o me|unarodnopravnom polo`aju na{e 
dr`ave”. Ponovio je ve} re~eno da je samim tim {to je izmewao telegrame 
sa ministrom Trumbi}em „de fakto i de jure produ`io normalne odno-
{aje sa Kraqevinom Srba, Hrvata i Slovenaca, koje je dotle odr`avao sa 
predstavnikom Kraqevine Srbije”.10 

Karnebek je smatrao da, {to je bio stav i holandske vlade, 
ujediwewem Srba, Hrvata i Slovenaca u jednu dr`avu „nisu ni u ~emu 
izmeweni me|unarodnopravni odnosi koji su postojali izme|u Holandije 
i Srbije”, a da je ujediwewe „naroda sa tri imena pro{irewe Srbije”. Za 
holandski dr`avni vrh, govorio je ministar Karnebek Milojevi}u, 
„jedina je promena {to ste izmenili slu`beno ime dr`avi”. Za wega je to 
bilo „pitawe forme”, a polo`aj KSHS „savr{eno drugi” od polo`aja 
drugih dr`ava koje su stvorene nakon svetskog rata, kao npr. ^e{ke, 
Poqske i drugih. „To su”, zabele`io je Milojevi} Karnebekove re~i, 
„nove dr`ave, koje apsolutno nikad ne mogu da stavim u isti polo`aj sa 
Va{om Kraqevinom”.11 

I ovaj razgovor poslanika Milojevi}a i ministra Karnebeka, 
potvrdio je zvani~an stav Holandije da ona ne}e posebno „~initi 
nikakav akt priznawa na{e dr`ave, po{to smatra da ona postoji otkako 
postoji Srbija”, {to je ministar apostrofirao i u pismu koje je uputio 
poslaniku KSHS u Hagu 31. jula 1919. godine. U wemu je, pored ostalog, 

                                                 
 8 AJ, 336-60, dos. I, r.o XII , Milojevi}ev telegram br. 671 od 6. jula upu}en 
Delegaciji KSHS u Pariz. 
 9 AJ, 336-60, dos. I, r.o. XII  Delegacija br. 3267, telegrm je saop{ten Delegaciji 
preko Poslanstva KSHS u Parizu, pov. br. 1314 od 15.07.1919. godine. 
 10 AJ, 334-PO, f. 1-1, Milojevi}evo pismo iz Haga pov. br. 768 od 2.08.1919. godine, 
upu}eno ministru Trumbi}u u Pariz. 
 11 Isto. 
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napisao i slede}e: „Sa druge strane, zvani~ni odnosi odr`avani sa 
Va{om ekselencijom nisu pretrpeli nikakvu promenu, niti su, isto tako, 
protokolarno promenili karakter. Zato smatram da se formalni ~in 
priznavawa Ujediwenog Kraqevstva od strane Nizozemske ne postavqa.”12 

II 

Kako je pitawe me|unarodnog priznawa dr`ave u krajwem slu~aju 
stvar politi~ke ocene i opravdanosti u skladu sa vlastitim interesima, 
„tako je i uspostavqawe diplomatskih odnosa stvar politike i interesa 
zemaqa u pitawu”.13 Stavovi holandskog ministra, odnosno holandske 
vlade, u pitawu me|unarodnog priznawa nove dr`ave, prema zapisima 
poslanika Milojevi}a nisu ni u jednom trenutku bili sporni, kao ni u 
pitawu kontinuiteta diplomatskih odnosa, koji su do tada postojali 
izme|u Kraqevine Srbije i Kraqevine Holandije, uspostavqeni jo{ od 
kraja XIX  veka.14 

Sve do 1917. godine, srpski poslanici koji su bili akreditovani u 
Londonu, bili su istovremeno akreditovani i kod holandskog Dvora, ali 

                                                 
 12 Isto, pismo ministra Karnebeka br. 5 od 31. jula adresirano na M. Milojevi}a, 
izvanrednog poslanika i opunomo}enog ministra Kraqevine Srba, Hrvata i Slovenaaca 
u Hagu. 
 13 Branimir Jankovi}, Diplomatija, Beograd 1988. str. 61. 
 14 Posle me|unarodnog priznawa Kne`evine Srbije na Berlinskom kongresu 1878. 
godine, usledilo je progla{ewe Kraqevine Srbije 22. februara (po starom) odnosno 6. 
marta 1882. godine (po novom kalendaru). Holandija je bila jedna od dr`ava koja je 22. maja 
odnosno 4. juna iste godine priznala Kraqevinu Srbiju i to preko specijalnog 
izaslanika grofa Zujlen od Nie Velta. 

Holandija je od juna 1891. godine imala u Beogradu generalnog konzula Bretislava 
Emila Schleifera, koga je od 1898. na toj funkciji zamenio Maxim Marski. 

Kraqevina Srbija i Kraqevina Holandija, postigle su saglasnost i od 1899. imali 
su akreditovane {efove diplomatskih misija, istina sa sedi{tem u susednim dr`avama - 
holandska u Bukure{tu a srpska u Londonu. Tako je srpski poslanik u Londonu ^edomiq 
Mijatovi}, od aprila 1899. godine bio istovremeno akreditovan i kod holandskog Dvora. 
Ne{to kasnije, krajem jula iste godine, srpskom kraqu akreditive je predao ministar-
rezident baron W.A.F. Gevers koji je bio u isto vreme {ef holandske diplomatske misije u 
Bukure{tu. Wega je na toj funkciji zamenio baron A.M.D. Wijborh kao ministar-rezident 
od aprila 1900. a od novembra 1901. kao izvanredni poslanik i opunomo}eni ministar. 
Jula 1902. zamenio ga je van Swinderen, ministar rezident a od novembra 1906. baron 
W.B.R. de Welderen, tako|e kao ministar rezident. Od juna 1910. na srpskom dvoru bio je 
akreditovan C.G.W.F van Vreden-Burch, kao izvanredni poslanik i opunomo}eni 
ministar. Svi su oni imali sedi{te u Bukure{tu gde su tako|e imali akreditaciju. 

Srpski poslanici koji su bili akreditovani kod holandskog Dvora bili su, posle 
^. Mijatovi}a, Sima M. Lozani} od 15. marta 1900., dr Mihailo \. Mili}evi} od 9. juna 
1901., pa ponovo ^edomiq Mijatovi} od 19. novembra 1902. Od 11. jula 1903. na ~elu 
Poslanstva u Londonu pa time i u Hagu bio je otpravnik poslova Aleksandar Z. Jovi~i}. 
Od 23. juna 1906. imenovan je ponovo za poslanika dr Mihailo \. Mili}evi} a od 1908. 
ponovo je u Londonu i Hagu otpravnik poslova dr Slavko Gruji}. Tek 4. novembra 1913. 
imenovan je poslanik Mateja S. Bo{kovi} a od 15. juna 1916. Jovan M. Jovanovi}. 
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sa sedi{tem u Londonu. Prvi poslanik Kraqevine Srbije u Holandiji 
koji je imao sedi{te u Hagu, bio je dr Milan \. Milojevi}. Prvo je 
imenovan za otpravnika poslova, a zatim od 1. jula 1918. za izvanrednog 
poslanika i opunomo}enog ministra.15 Wega je ujediwewe, kao {to smo 
ve} videli, zateklo na toj du`nosti. 

U to vreme u Beogradu nije bilo holandskih diplomatskih 
~inovnika. Razmi{qalo se o akreditaciji novog diplomate u Beogradu. 
Ali u Beogradu je tada bio holandski konzularni ~inovnik, koga je hola-
ndska vlada imenovala za po~asnog konzula jo{ pre svetskog rata. Re~ je o 
po~asnom konzulu Bernardu Rapaportu. Za li~nost po~asnog konzula, 
odnosno za wegovu aktivnost, bila su vezana odre|ena saznawa na osnovu 
kojih je vlada u Beogradu jula 1919. godine, preko Poslanstva u Hagu, za-
htevala od holandske vlade da Rapaportu oduzme zvawe po~asnog konzula. 

[ta je prethodilo tom koraku Ministarstva inostranih poslova u 
Beogradu? 

Jo{ 1912. godine srpska vlada je imala neoborive dokaze da je 
holandski po~asni konzul Rapaport, zajedno sa, tako|e, holandskim 
po~asnim generalnim konzulom u Beogradu Kostovi}em, bio ume{an u 
~uvenu {pijunsku Milerovu aferu. Obojica su bila kompromitovana. 
Nadle`ne vlasti u Beogradu skrenule su pa`wu holandskom poslaniku, 
~ije sedi{te je bilo u Bukure{tu, na potrebu da se smeni konzul tako 
te{ko kompromitovan svojim delima protiv bezbednosti dr`ave koja mu 
je ukazala gostoprimstvo i pru`ila privilegovan polo`aj. Mada je vlada 
u Beogradu mogla da takvom konzulu oduzme egzekvaturu i re{i se 
ne`eqenog stranca, ona je ipak na to ukazala holandskoj vladi, o~ekuju}i 
takav korak od we. Dok su u Beogradu to o~ekivali, izbio je svetski rat. 
Pona{awe holandskog po~asnog konzula prvih dana rata dovelo je do 

                                                 
 15 Milan \. Milojevi}, Balkanska ravnote`a - se}awa kraqevog diplomate, Beograd, 
1994. U svojim se}awima Milojevi} je saop{tio da je krajem oktobra 1916. imenovan za 
otpravnika poslova u Hagu a da je iz Londona, gde se nalazio, za Hag otputovao 30. januara 
1917. godine. Milojevi} je zabele`io da je po dolasku u Hag imao srda~ne odnose sa 
zvani~nicima u Ministarstvu inostranih poslova, sa ministrom Laudonom. Pre 
otvarawa Poslanstva u Hagu, Kraqevina Srbija imaal je dva po~asna konzula, jednog u 
Amsterdamu, Morensa i drugog u Roterdamu, Vilkensa - obojica bez uticaja u tim 
gradovima. 

Srpska vlada je nakon okupacije Srbije poverila za{titu srpskih interesa 
{panskoj vladi u delu okupiranom od strane Austrijanaca, a u delu koji su okupirali 
Bugari, za{tita je poverena holandskoj vladi. Srpsko poslanstvo u Hagu treblo je da 
usredsredi svoju aktivnost na deo Srbije pod bugarskom okupacijom, da sazna za 
zarobqenike, internirce, za stanovni{tvo u toj oblasti, da bi im pru`ili pomo} u 
saradwi sa holandskim Poslanstvom u Sofiji. Smetwu je pravila bugarska vlada koja se 
pona{ala kao da Srbije ubudu}e ne}e biti. 

Za vreme svog slu`bovawa u Hagu Milojevi} se sreo i razgovarao sa holandskim 
poslanikom u Sofiji Melvilom, o ~emu je izvestio N. Pa{i}a posle jednog susreta u junu 
1918. Saznawe da holandski poslanik ne raspola`e podacima o na{im zarobqenicima, da 
nije posetio nijedan logor sa srpskim zarobqenicima, iznenadilo je Milojevi}a. 
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toga da ga je srpska vlada internirala u Prokupqe. Takav postupak bio je 
izazvan Rapaportovim dosluhom sa Austrijancima, koji su bombardovali 
Beograd. Kako je utvr|eno, on je davao odre|ene signale austrijskoj vojsci 
na osnovu kojih je znala koje }e ciqeve ga|ati. Mada je srpska vlada mogla 
i na drugi na~in postupiti, ja~im merama, imaju}i pre svega u vidu da je 
on bio dr`avqanin Austrougarske, dr`ave koja je napala Srbiju, ona se 
opredelila za wegovo internirawe. Kako je kasnije utvr|eno, konzul je, 
posle okupacije Srbije, u~inio dosta r|avih stvari, kine}i weno 
stanovni{tvo. U 1916. godini vratio se u Beograd, gde je sa~ekao ulazak 
Srpske vojske i oslobo|ewe Srbije 1918. godine i nastavio da radi i 
upravqa konzulatom.16 

Holandska vlada je, bez sumwe, znala za ume{anost Rapaporta u 
{pijunsku aferu i u maju mu je oduzela pravo da upravqa konzulatom, ali 
je odugovla~ila sa odgovorom na zahtev iz jula meseca. Umesto odgovora i 
oduzimawa zvawa po~asnog konzula Rapaportu, {to je o~ekivano u 
Beogradu, iz Haga je u oktobru postavqen kao prethodni uslov izviwewe 
za wegovo internirawe 1915. godine. U odgovoru koji je usledio od vlade u 
Beogradu, re~eno je da se, usled neosnovanosti takvog tra`ewa, ne smatra 
obaveznom da daje izviwewe. U odgovoru je re~eno i to da se ubudu}e ne 
mo`e priznavati svojstvo konzula Rapaportu, podse}aju}i jo{ jednom i na 
~iwenicu da je i podanik Austrije, zemqe s kojom jo{ nisu bili 
ustanovqeni „normalni odnosi”.17 

Holandska vlada je nastojala da po svaku cenu dobije tra`eno 
izviwewe. Na to je upu}ivalo i pona{awe holandskog poslanika M.G.D. 
Advocaata, koji je posle dolaska u Beograd odugovla~io sa predajom 
akreditivnih pisama. U Ministarstvu inostranih poslova u Beogradu, 
wegovo pona{awe je oceweno kao ucewiva~ko sa pretwom da ne preda 
akreditive dok ne dobije izviwewe u slu~aju Rapaporta. Kako nije mogao 
otvoreno da ka`e te namere, a ose}aju}i da izviwewe ne}e dobiti, 
poku{avao je na razne na~ine da izazove sukob, {to bi mu dalo razloge za 
odlazak iz Beograda. Posle dolaska u Beograd, `alio se doajenu diplo-
matskog kora da ga iz Ministarstva inostranih poslova niko nije 
sa~ekao. Me|utim, ta wegova pri~a je odmah demantovana, po{to je za 
wega bio rezervisan i obezbe|en stan u Beogradu, a sekretar iz 
Ministarstva ga je ~ekao tri dana uzastopce, o~ekuju}i wegov dolazak. 
Nakon tog demantija, `alio se da mu dr Miroslav Spalajkovi}, zastupnik 
ministra inostranih poslova, nije deponovao diplomatsku kartu. Kako je 
i to odmah demantovano, poku{ao je s novim provokacijama u razgovo-
rima s pomo}nikom ministra Tihomirom Popovi}em, u aprilu 1920. 
godine. Prema Popovi}evom mi{qewu, u dva razgovora koje je vodio s 

                                                 
 16 AJ, 334-UO, f. XIV , tekst verbalne note Kraqevskom Poslanstvu Holandije u 
Beogradu od 15. decembra 1920. 
 17 Isto. 
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wim, Advokat je imao „o~igledno provokatorsko dr`awe”, s ciqem „da 
izazove li~ni sukob”.18 

Advokat je u svojim nastupima i{ao tako daleko, neuobi~ajeno u 
diplomatskom op{tewu, da je kod pomo}nika ministra T. Popovi}a 
prilikom drugog razgovora doveo sa sobom i jedno privatno lice, 
optu`eno zbog {verca u Sarajevu, da ga predstavi kao konzula u Beogradu. 
Prema oceni ministra pomo}nika, postojala je o~igledna namera da ga 
isprovocira i da udaqi to privatno lice zbog sasvim razumqivih 
razloga, ali on je prozreo nameru i „otrpeo... da ministar jedne nezavisne 
zemqe tretira zvani~na pitawa tako delikatna s jednim stranim 
ministrom u prisustvu privatnog lica i to krivog protiv zemaqskih 
zakona”. Advokatovo „razlagawe” o Rapaportu, ni po tonu, ni po na~inu 
nije prili~ilo razgovoru diplomata, naprotiv. Popovi} je na to 
zapisao: „Ja sam mu hladno izjavio da nisam mogao, na`alost, ste}i 
ube|ewe u opravdanost wegove teze, nego da on to napi{e i po{aqe...”19 

Holandski poslanik, ~ije sedi{te je bilo u Bukure{tu, po{to je bio 
akreditovan i u Rumuniji, odugovla~io je sa predajom akreditivnih 
pisama. Na dve intervencije - `albe iz Beograda (holandskom MIP-u) 
{to ne predaje akreditive, usledilo je nare|ewe i on je to u~inio 29. 
aprila 1920. godine, ali ne u diplomatskoj uniformi ve} u fraku, {to mu 
je dozvoqeno u protokolu MIP-a. Istog dana, posle podne, sastao se sa 
M. Spalajkovi}em, tra`e}i i od wega izviwewe zbog slu~aja Rapaport. 
U~tivo mu je re~eno da }e pitawe biti prou~eno i da }e dobiti odgovor. 
Me|utim, on je sutradan otputovao iz Beograda, uz obja{wewe da ide po 
suprugu. Nakon svega, Popovi} i Spalajkovi} su zakqu~ili da se zbog 
nekih Rapaportovih zasluga za Holandiju, tra`i wegova rehabilitacija, 
{to oni nikako nisu hteli da dozvole.20 

Po{to holandska vlada nije u~inila nikakve korake u smislu 
zahteva vlade Kraqevine SHS da povu~e Rapaporta iz Beograda, 
nalo`eno mu je preko MIP-a, po~etkom avgusta 1920. godine da napusti 
zemqu kao nepo`eqna li~nost.21 

Nekako u isto vreme kada je Rapaportu nalo`eno da napusti 
Kraqevinu, u Poslanstvu KSHS u Hagu do{lo je do promene {efa misije. 
Umesto poslanika M.\. Milojevi}a, koji je ina~e bio u Beogradu od kraja 
oktobra 1919. do februara 1920. u Ministarstvu inostranih poslova kao 
pomo}nik ministra,22 koji je naimenovan za poslanika u Budimpe{ti, u 

                                                 
 18 AJ, 334-UO, 1920, f. XIV , li~no pismo pomo}nika ministra T. Popovi}a 
poslaniku u Hag Milanu \. Milojevi}u od 3. maja 1920. godine. 
 19 Isto. 
 20 Isto. 
 21 Vidi napomenu 16. 
 22 Milan \. Milojevi}, n.d. str. 182, 186. 
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Poslanstvu u Hagu je imenovan otpravnik poslova Fotije Stanojevi}. On 
je preuzeo du`nost 16. avgusta 1920. od Milojevi}a.23 

Stanojevi} je posle dolaska u Hag o~ekivao da ga, kao otpravnika 
poslova, primi ministar inostranih poslova, {to je u takvim prilikama 
uobi~ajena me|unarodna praksa. On ga nije primio ni ovom prilikom kao 
ni prilikom notifikacije holandskoj vladi da je sa ustanovqewem 
Poslanstva KSHS u Sofiji, tako|e u avgustu 1920, prestala potreba 
vr{ewa za{tite srpskih interesa u Bugarskoj od holandskog diploma-
tskog predstavnika. I u jednom i drugom slu~aju, otpravnika poslova 
Stanojevi}a primio je na~elnik u holandskom Ministarstvu inostranih 
poslova, kome je, prema instrukcijama iz Beograda, izra`ena blagodar-
nost za holandsku vladu za dotada{we zastupawe srpskih interesa u 
Bugarskoj.24 Za sve vreme dok je bio otpravnik poslova u glavnom gradu 
Holandije, do sredine decembra 1920, F. Stanojevi}a ministar inostra-
nih poslova Van Karnebek nije primio na zvani~an razgovor. Stanojevi}, 
posle proterivawa Rapaporta na tome nije ni insistirao.25 

Na ~in proterivawa Rapaporta iz Kraqevine SHS, Poslanstvo 
Kraqevine Holandije u Beogradu je svojom notom od 12. novembra 1920. 
uputilo protest MIP-u u Beogradu „napisan u izrazima koji se ne mogu 
dopustiti u odnosima izme|u prijateqskih vlada”. Poslanik Advokat 
poku{ao je da tu notu preda ministru Trumbi}u, koji je odbio da je 
primi, oceniv{i je „kao nepristojno napisanu”.26 

Holandski poslanik je tra`io prijem i kod Milenka Vesni}a, koji 
je, pored funkcije predsednika vlade, od 22. novembra bio i ministar 
inostranih poslova nakon ostavke ministra Trumbi}a. Advokat je na 
sastanku kod Vesni}a 9. decembra protestovao protiv proterivawa 
holandskog konzula. Vesni} mu je odgovorio da „Rapaport u momentu 
proterivawa nije bio konzul, zbog doga|aja koji se desio s wim za vreme 
rata i zbog ~ega ga je na{a vlada bila internirala u Prokupqe”. 
Ponovio je ve} poznato da je za vreme operacija ~inio usluge neprijatequ 
i da se nije hteo povu}i u Ni{ sa diplomatskim korom, gde je bila i 
vlada. Ukazao je i na ~iwenicu da je on bio i podanik neprijateqske 
zemqe i da ga holandska vlada nije smela ostaviti da bude po~asni konzul 
u Srbiji, te na wegovo nekorektno dr`awe prema Srbiji u svim sukobima 

                                                 
 23 AJ, 334-UO, p.o.  f. XIV , telegram Poslanstva KSHS u Hagu upu}en MIP-u br. 841 
od 17. avgusta 1920. 
 24 Isto, telegram MIP- iz Beograda pov. br. 3590 od 26.08.1920. upu}en Poslanstvu 
KSHS u Hagu; Poslanstvo KSHS u Hagu br. 6  od 30.08.1920. MIP-u u Beograd. 
 25 Isto, telegram Poslanstva KSHS iz Haga br. 92 od 5.11.1920. i br. 97 od 9.11.1920. 
Zanimqivo je da je u isto vreme supruga holandskog ministra pozivala na prijeme 
Stanojevi}evu suprugu i dolazila joj u goste uz krajwe qubazan odnos. 
 26 Isto, pismo predsednika Ministarskog saveta i ministra inostranih poslova dr 
Milenka Vesni}a od 10. decembra 1920. Poslanstvu KSHS u Hagu, radi znawa i usmenog 
saop{tewa holandskom MIP-u. 
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sa Austrougarskom. Posebno je nagla{eno da je dokumentovano pokazano 
wegovo neprijateqsko dr`awe prema na{em narodu za vreme okupacije. 
Sva ta obja{wewa data su holandskom poslaniku „samo iz pa`we prema 
Holandiji koja se interesovala tim pitawem, jer nikakve osnove nije 
imala za intervenciju u ovoj stvari po{to Rapaport, biv{i po~asni 
konzul Holandije, je podanik austrougarski ranije, a sad je izjavqivao da 
je poqski”. Advokat je izjavio da on protestuje protiv toga proterivawa 
i da on ima naredbu da mora predati svoju notu od 12. novembra koju mu je 
raniji ministar odbio da primi. Vesni} mu je saop{tio da je i on istog 
mi{qewa kao Trumbi} i da „mi nemamo ni{ta protiv protesta koji }emo 
primiti i na wega odgovoriti, ali on mora biti u formi kako je to 
uobi~ajeno u me|unarodnom saobra}aju i pristojan”.27 

Advokat je bio istrajan u nameri da raniju notu preda i kad je 
Vesni} nije hteo primiti, on je ostavio na stolu i oti{ao. Nakon 
odlaska, odmah je poslao svog sekretara u MIP, koji je „tra`io vizu 
paso{a za poslanika za Holandiju”. Notu koju je advokat ostavio, Vesni} 
mu je istog dana vratio. Poslanik je tim povodom, po{to mu je protest 
vra}en, poru~io da }e otputovati za tri-~etiri dana.28 

U to vreme F. Stanojevi} dobio je nalog od MIP-a u Beogradu da 
holandskoj vladi saop{ti da je kraqevska vlada radi {tedwe i 
ekonomskih te{ko}a u kojima se dr`ava nalazila, re{ila da smawi broj 
diplomatsko-konzularnih misija na strani, s tim da }e zastupawe 
interesa u zemqama u kojima se ukidaju misije biti povereno na{im 
misijama u susednim zemqama. Me|u ukinutim poslanstvima bilo je i ono 
u Hagu. Stanojevi} je to usmeno saop{tio 22. novembra, prenose}i `equ 
kraqevske vlade da }e se produ`iti tradicionalno prijateqski odnosi 
izme|u dve dr`ave, bez obzira na to {to se ukida poslanstvo.29 Dva dana 
kasnije iz MIP-a iz Beograda nalo`eno je Stanojevi}u da preda notu o 
ukidawu Poslanstva u Hagu, {to je on i u~inio 26. novembra 1920.30 

Nakon Vesni}evog razgovora sa advokatom 9. decembra, predsednik 
vlade i ministar inostranih poslova obavestio je, putem pisma, 
otpravnika poslova Stanojevi}a o toku razgovora i dao mu instrukciju 
da to usmeno saop{ti u holandskom MIP-u. No, tamo nisu bili 
raspolo`eni da prime i saslu{aju Stanojevi}a.31 

Ipak, u jednom trenutku u~inilo se da }e u Hagu saslu{ati {ta ima 
da ka`e o slu~aju Rapaport i onom {to je usledilo nakon proterivawa, od 

                                                 
 27 Isto. 
 28 Isto. 
 29 Isto, telegram Poslanstva KSHS iz Haga br. 113 od 22.11.1920. upu}en MIP-u u 
Beograd. Prema odredbama predloga Finansijskog zakona za 1920-1921. godinu ukinuta su 
do 31. decembra 1920. godine poslanstva u Holandiji, [vedskoj i Danskoj. 
 30 Isto, telegram MIP-a Poslanstvu KSHS u Hagu pov. br. 143 od 15.12.1920. 
 31 Isto, Poslanstvo KSHS u Hagu pov. br. 135 od 12.12.1920. - MIP-u u Beograd. 
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zvani~nog predstavnika kraqevske vlade. Na~elnik u holandskom MIP-
u, koji je ina~e ranije razgovarao sa Stanojevi}em, bio mu je obe}ao da }e 
ga primiti, ~ak mu zakazao i vreme razgovora za 13. decembar, ali ga je u 
zakazano vreme sa~ekao wegov sekretar i saop{tio mu da na~elnik ima 
konferenciju i da u MIP-u nema nikoga ko ga mo`e primiti.32 

Umesto prijema i razgovora, Stanojevi}u je isti dan, 13. decembra 
1920. godine, uru~ena nota holandskog MIP-a kojom mu je saop{teno da je 
zbog slu~aja Rapaport nare|eno holandskom poslaniku Advokatu da 
napusti Beograd i da je „u tim okolnostima prisustvo na{eg otpravnika 
poslova u Hagu beskorisno”.33 

Nakon saznawa da je Stanojevi}u uru~ena nota, nare|eno mu je, iz 
MIP-a, da napusti Holandiju i odmah ide za Beograd.34 

                                                 
 32 Isto, telegram Poslanstva KSHS u Hagu, pov. br. 136 od 13.12.1920., upu}en MIP-
u u Beograd. 
 33 Isto, telegram Poslanstva KSHS u Hagu, od 13.12.1920., bez broja, upu}en MIP-u 
u Beograd. 

Tekst note o okojoj je re~ a koju je {ifrom prosledio Stanojevi} MIP-u u Beograd 
istog dana, 13.12., pod pov. br. 139, glasi ovako: 

“Kad je po~etkom rata holandski konzul u Beogradu uhap{en i zarobqen, sedam 
meseci o tom holandska vlada nije obave{tena, niti oduzeta egzekvatura. Holandska vlada 
pre}utala je pravi ose}aj koji je izazvao taj nedostatak obzira, uverena da je ovo bila samo 
vojna mera vojnih vlasti u kojoj srpska vlada, tada zauzeta te`im brigama, nije mogla da 
bude odgovorna. Holandska vlada nadala se da }e srpska vlada, ~im joj dopuste okolnosti, 
izjaviti svoje `aqewe. Protivno tom o~ekivawu, srpska vlada pro{le godine ograni~ila 
se je na tom {to je dala razumeti da Rapaport, zbog dr`awa za vreme okupacije, ima biti 
smewen. Izmena pogleda u~iwena i holandska vlada, mada voqna u pitawu primiti 
tra`enu `equ, izjavila je da postupak protiv Rapaporta izgleda neosnovan na {to je 
srpska vlada izrazila da, ako holandska vlada odr`i konzula, gotova je da preko toga 
pre|e dodaju}i da poslova ne}e biti u odnosima Rapaporta sa publikom. Pregovori bili 
su iskreni, `eqa holandska da se konsolidi{u dobri odnosi izme|u dveju dr`ava. Ti 
pregovori bili su nastavqeni sa Milojevi}em, kad srpska vlada dodala da, zbog novog 
dokaza neprijateqskog dr`awa Rapaporta za vreme okupacije, na{la je za shodno 
proterati konzula bez predhodnog saop{tewa holandskoj vladi. Jako iznena|ena tim 
postupkom, holandska vlada naredila je svom poslaniku protestvovati protiv postupka, 
koji joj izgledao nesaglasan sa kurtoazijom o kojoj vlade vode ra~una. U tom smislu, 
holandski poslanik podneo protest. Na{ ministar spoqnih poslova, posle nekoliko 
dana, vratio mu protest izjaviv{i da odbija primiti ga. Mada taj akt ostavio malo sumwe 
odnosno dispozicije srpske vlade u pogledu Holandije, holandska vlada nadala se je jo{ 
da }e se izbe}i prekid i smatrala za potrebno tra`iti od predsednika Ministarstva, 
koji je zamewivao ministra spoqnih poslova, iskreno i lojalno obja{wewe o na~inu na 
koji srpska vlada posmatra na odnose izme|u dveju vlada. Taj korak imao je za rezultat 
izjavu predsednika da odbija primiti protest primaju}i sve posledice i holandska vlada 
naredila poslaniku ostaviti Beograd. 

U ovim okolnostima holandska vlada smatra moje prisustvo nekorisno, preduzev{i 
potrebne mere da mi se osiguraju olak{ice dok sam ovde. 

Stanojevi}” 
 34 Isto, telegram MIP-a pov. br. 5774 od 15.12.1920. Stanojevi}u u Hag. 
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Pre odlaska iz Haga Stanojevi} se 15. decembra ipak sreo sa 
na~elnikom u holandskom MIP-u koji mu je saop{tio „da je do sada{weg 
stawa do{lo zbog odbijawa da se prime protestne note”, `ele}i tako da 
prebaci odgovornost za to stawe na Ministarstvo inostranih poslova u 
Beogradu. On je tom prilikom izrazio svoje mi{qewe da je note trebalo 
primiti i odgovoriti na wih svojim primedbama.35 

Sutradan posle opoziva holandskog poslanika iz Beograda, 14. 
decembra, i uru~ewa note otpravniku poslova u Hagu F. Stanojevi}u, o 
prekidu diplomatskih odnosa izme|u Kraqevine Holandije i Kraqevine 
SHS, evropska javnost je obave{tena preko {tampe. Ve}ina listova 
saop{tila je da je holandska vlada zbog dr`awa jugoslovenske vlade 
prema holandskom konzulu u Beogradu opozvala svog poslanika i otkazala 
gostoprimstvo diplomati iz Beograda.36 

Slu~aj Rapaport, koji je doveo do prekida diplomatskih odnosa 
izme|u dve dr`ave, izazvao je interesovawe pojedinih diplomata koji su u 
„poverewu” iskazali svoja saznawa pojedinim diplomatama Kraqevine 
SHS.37 

                                                 
 35 Isto, Poslanstvo KSHS u Hagu, pov. br. 144 od 15.12.1920. - MIP-u u Beograd. 
 36 Isto, Poslanstvo KSHS u [vajcarskoj pov. br. 551 od 14.12.1920.; telegram 
Poslanstva KSHS iz Be~a od 14.12.1920., upu}en MIP-u u Beograd. 
 37 Saznawa do kojih su do{li pojedini na{i diplomati pokazuju da Rapaport nije 
bio “sasvim obi~an” po~asni konzul. 

Otpravniku poslova Poslanstva KSHS u Berlinu, Rajku Vintrovi}u, u poverqivom 
razgovoru tajni savetnik {efa Politi~kog odeqewa nema~kog Ministarstva inostranih 
poslova u Odeqewu za Jugoslaviju, Frajtag, rekao je o biv{em holandskom po~asnom 
konzulu i slede}e: 

“Rapaport je jedan obi~an austrijski Jevrejin. ^udi me da se kod vas smatra da je 
bio austrijski {pijun jer mi Nemci smo, naprotiv, uvek smatrali, da je stajao u vezi sa 
Hartvigom. U vremenu rata je hteo u Beogradu da se predstavi kao holandski konzul jedne 
neutralne dr`ave, ali sam ja skrenuo pa`wu na to da ga kao takvog ne mo`emo smatrati, 
jer je kao konzul holandski bio akreditovan kod srpske vlade i prema tome nije mogao kao 
takav da va`i i kod protivne strane. Posle toga va`io je samo kao biv{i holandski 
konzul...” 

Vintrovi} je daqe bele`io kazivawe Frajtaga: 
“On je i sa Austrijancima imao neprijatnosti. Naime, uhvatili su ga da krijum~ari 

pisma, koja je iz Zemuna slao u Holandiju. Zbog toga su ga Austrijanci bili uhapsili ali 
kada su Holan|ani nadali larmu, opet su ga pustili u slobodu.” 

Frajtag je saop{tio Vintrovi}u da sa Rapaportom nije kontaktirao, ali jednog 
dana je do{ao kod wega i rekao mu “da ima neki svoj izum sa kojim mo`e evropski rat da se 
svr{i za 15 dana. Kad sam ga uputio na Austrijance, ~iji je podanik, i koji su imali vlast 
u Srbiji, rekao mi je: Austrijanci svi su ili glupaci ili korumpirani, ponudio sam i 
wima svoj izum da ga po{aqu [kodi, ali oni ne}e o tome ni{ta da znaju. Ja sam, i ako bez 
vere u wegov izum, re~e daqe g. Frajtag, poslao stvar na{oj nema~koj vladi, koja ga je 
poslala Krupu, ali daqe nije ni{ta bilo po toj stvari, jer je svakojako cela stvar bila 
besmislica.” (Isto, Poslanstvo KSHS u Berlinu pov. br. 131 od 17.12.1920 - MIP-u u 
Beograd). 
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Javno mwewe u Beogradu upoznato je sa prekidom diplomatskih 
odnosa, dan-dva nakon povla~ewa diplomatskih predstavnika. Agencija 
„Avala” objavila je op{iran ~lanak naslovqen „Proterivawe 
Rapaporta”. 

Dva dana nakon prekida diplomatskih odnosa, 15. decembra, 
holandski ministar inostranih poslova Van Karnebek dao je izjavu u 
holandskom parlamentu, koja se su{tinski ne razlikuje od note koja je 
uru~ena otpravniku poslova Stanojevi}u. Karnebek je rekao da je konzul 
Rapaport u po~etku rata uhap{en i zatvoren od strane srpskih vlasti, ne 
navode}i nikakve wegove postupke i radwe. Ukazao je i na to da srpska 
vlada nije o tome obavestila holandsku, ve} je 1919. tra`ila da konzul 
bude povu~en – smewen sa te du`nosti. Daqe je rekao da je holandska vlada 
tra`ila izviwewe zbog postupka sa konzulom kao uslov da on bude 
povu~en. Kako o izviwewu nova vlada u Beogradu nije htela da razgovara, 
proterala je konzula, o ~emu prethodno holandska vlada nije obave{tena. 
Karnebek je daqe rekao da je na takav postupak vlade u Beogradu 
sastavqena jedna nota „u vrlo umerenoj formi”, koju niko u MIP-u u 
Beogradu nije hteo da primi. Poku{ano je sa uru~ewem protestne note i 
ministru predsedniku koji je „uzeo na sebe potpunu odgovornost za 
vra}awe protestne note izjavquju}i da prima sve posledice, koje bi 
ponovqeno odbijawe da se primi taj dokument mogao imati po vladu 
srpsku. Pod tim okolnostima holandska vlada bi primorana da svom 
predstavniku u Beogradu da uputstvo da otputuje na odsustvo kako bi 
izbegla da wen poslanik bude izlo`en drugim postupcima koji se ne 
sla`u sa dostojanstvom Vlade i Kraqice”. Ministar je daqe izlagao da je 
wegova vlada bila prinu|ena da „prekine privremeno odnose diplomat-
ske” zbog povrede wenog dostojanstva i da }e prekid „biti mo`da jedini 
na~in da se izbegne trajna hladno}a izme|u dve zemqe”.38 

Na takvu izjavu holandskog ministra je 21. decembra usledilo 
objavqivawe od strane Ministarstva inostranih poslova u Beogradu, 
note koju je uputilo holandskom poslanstvu da napusti Beograd. Taj 
sadr`aj demantuje delove izjave holandskog ministra. Ukazano je na 
popustqivost vlade u Beogradu i tvrdoglavost holandske valde. U noti je 
re~eno da je holandska vlada bila obe}ala da }e povu}i svog konzula, pa 
odjednom promenila dr`awe i po~ela tra`iti izviwewe. Daqe je utvr|e-
no da Rapaport nikada nije hap{en ni zatvaran, ve} samo interniran za 
vreme operacija 1915. godine i ~ak i tada vodio prepisku sa svojom 
vladom. Saop{teno je da mu je oduzeto svojstvo konzula kada je to 
Holandija odbila i da je u momentu proterivawa on bio privatno lice. 
Re~eno je ~ak i to da je Rapaport molio za prijem u srpsko poslanstvo u 

                                                 
 38 Isto, prema saop{tewu holandskog poslanstva u [vajcarskoj. 



140 Arhiv, ^asopis Arhiva Jugoslavije, 2, 2001. 

julu 1920. godine, {to mu je odbijeno. A ton holandskog protesta je, „po 
oceni svih kompetentnih qudi (je) nasrtqiv i nepristojan”.39 

Tako su prekinuti diplomatski odnosi izme|u dve zemqe posle slu-
~aja Rapaport, slu~aja li~nosti po~asnog konzula, ne ~ak ni karijernog, 
li~nosti koja nije bila ni holandski podanik, ni podanik Kraqevine 
SHS. Ali ne treba gubiti iz vida da je neposredan povod za prekid odno-
sa bio „neuqudan ton protestne note, koju je holandsko poslanstvo u Beo-
gradu bilo uputilo ministru [Kraqevine SHS] povodom tog slu~aja”.40 

Nakon prekida diplomatskih odnosa, Ministarstvo inostranih 
poslova u Beogradu izdalo je zvani~no saop{tewe da je Poslanstvo 
Kraqevine SHS u Holandiji ukinuto 17. decembra 1920. godine, u skladu 
sa ranije donetom odlukom.41 

III 

U vremenu koje je usledilo nakon ~ina prekida diplomatskih odnosa 
izme|u Kraqevine Holandije i Kraqevine Srba, Hrvata i Slovenaca, 
pokazalo se da u odre|enim zvani~nim krugovima postoji `aqewe zbog 
toga. Holandski poslanik u [vajcarskoj, koji je bio u vrlo prijateqskim 
odnosima sa poslanikom Kraqevine Jugoslavije u [vajcarskoj Miluti-
nom Jovanovi}em, za koga je zabele`io da je „na{ dobar prijateq”, 
po~etkom 1921. godine izrazio `aqewe {to je do prekida diplomatskih 
odnosa do{lo. Saop{tio je Jovanovi}u da }e on sa svoje strane u~initi 
sve da se nesporazum otkloni i obnove prijateqski odnosi. Holandski 
diplomata dobio je detaqna obave{tewa o celom slu~aju i o li~nosti 
Rapaporta, o ~emu je pisao ministru Karnebeku, wegovom bliskom drugu i 
intimnom prijatequ, kako je rekao Jovanovi}u.42 

Jovanovi} je izvestio predsednika Ministarskog saveta i ministra 
inostranih poslova Nikolu Pa{i}a da je holandski ministar Van Kar-
nebek, u privatnom pismu holandskom poslaniku u Bernu odgovorio „da je 
wegova intimna `eqa da se nesporazum otkloni i da holandska vlada nije 
nikada mislila da zadr`i Rapaporta kao konzula, iako je on dosta usluga 
u~inio Holandiji”, ali da je ra~unala da }e vlada Kraqevine SHS 
internirawe Rapaporta za vreme rata obrazlo`iti „da je ona to propu-
stila u~initi iz razloga, {to je rat bio u punom jeku i {to je ona bila 
zauzeta toliko ozbiqnim doga|ajima, koji su ugro`avali ~ak opstanak 
zemqe”, zabele`io je Jovanovi}. Karnebek je svom prijatequ ukazao na to 

                                                 
 39 AJ, 334-UO, 1921., f. II . Saop{tewe Presbiroa od 23.12.1920. 
 40 Isto, Pismo MIP-a poslaniku Kraqevine SHS u Bernu, Milutinu Jovanovi}u, 
pov. br. 918 od 17.02.1921. 
 41 Isto, 1920. f. XIV , pov. br. 5871 od 18.12.1920. 
 42 Isto, 1921. f. II , pismo poslanika M. Jovanovi}a iz Berna predsedniku 
Ministarskog saveta i ministru inostranih dela Nikoli Pa{i}u, str. pov. od 10.02.1921. 
godine. 
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da }e uvek pokazati spremnost da se konflikt izgladi. Holandski 
poslanik je bio mi{qewa da taj konflikt nema te`i karakter i da je 
prolazne prirode, navode}i tome u prilog ~iwenicu da je krajem januara 
dobio odobrewe od holandske kraqice da mo`e nositi Orden Svetog Save 
I stepena, kojim je odlikovan od na{e Kraqevine krajem 1920. godine.43 

Nagla{avaju}i da su razgovori sa holandskim diplomatom „~isto 
privatne prirode”, Jovanovi} je tra`io mi{qewe i instrukcije, {ta da-
qe, da li voditi i daqe „neobavezne razgovore” i na}i na~in koji }e do-
zvoliti i jednoj i drugoj strani obnavqawe odnosa „bez ikakvih izjava iz 
kojih bi se moglo konstatovati ma kakvo priznawe neke gre{ke”. On je 
ipak sugerisao da odnose treba obnoviti „naro~ito s obzirom na ekonom-
ske veze sa Holandijom”, razume se, ne odstupaju}i od svog gledi{ta.44 

Iz Ministarstva inostranih poslova iz Beograda posebno je 
nagla{eno Jovanovi}u da „povod prekidu diplomatskih odnosa sa 
Holandijom nije bio slu~aj sa biv{im po~asnim konzulom Rapaportom, 
ve} neuqudni ton protestne note, koju je holandsko poslanstvo u Beogradu 
bilo uputilo Ministarstvu povodom toga slu~aja”. Ukazano je na sled 
poteza i na krajwi o povla~ewu poslanika Advokata iz Beograda i 
otkazivawu misije otpravniku poslova u Hagu, F. Stanojevi}u, zakqu~u-
ju}i i stavqaju}i do znawa Jovanovi}u da ne gubi iz vida da je „holandska 
vlada prekinula diplomatske odnose s nama.”45 

Dakle, nagla{eno je da su prekid odnosa izazvali Holan|ani i to u 
vreme kada je, vlada Kraqevine SHS planirala da ukine svoje poslanstvo 
u Holandiji, na osnovu Zakona o buxetu. Jovanovi}u je stavqeno do znawa 
da vlada u Beogradu nema ni{ta protiv obnavqawa odnosa po{to ih ona 
nije ni prekinula, i da ne `eli da ta inicijativa potekne iz Beograda. 
Isto tako, stavqeno mu je do znawa da ne mo`e biti govora o Rapaportu 
kao ni o ranijem poslaniku koji je pribavio atribute germanofila, {to 
nije krio, li~nost koja je tra`ila incidente {to je „svojom 
netakti~no{}u izazvao u poznatoj noti”. Ne odri~u}i mogu}nost 
razgovora na temu obnavqawa odnosa sa Holandijom, Jovanovi}u je 
potvr|eno da se ne mo`e govoriti ni o otvarawu Poslanstva Kraqevine 
SHS u Hagu iz ve} saop{tenih finansijskih razloga, zbog kojih je i 
ukinuto. Naro~ito mu je skrenuta pa`wa da u eventualnim wegovim 
kontaktima sa holandskim poslanikom to ne bude predstavqeno u 
javnosti „kao na{a inicijativa, iz ~ega bi se posle zakqu~ivalo da tim 
samim mi se smatramo za krive i time da olak{amo polo`aj holandskoj 

                                                 
 43 Isto. 
 44 Isto. 
 45 Isto, pismo Ministarstva inostranih poslova pov. br. 918 br. 17.02.1921. 
poslaniku Jovanovi}u u Bern. 
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vladi koja je ose}aju}i te`inu svoje gre{ke i krivice, neta~no i skroz 
pristrasno predstavila ovu stvar zapadnoj javnosti”.46 

Na obnovi odnosa izme|u dve zemqe intenzivnije je ra|eno po~etkom 
novembra 1921. godine, kada je Jovanovi} ponovo razgovarao sa 
holandskim poslanikom u Bernu, koji je i tada izrazio `equ da se 
diplomatski odnosi obnove i da se na|e formula koja }e zadovoqiti obe 
strane. Tu formulu je, kako izgleda, predlo`io poslanik Jovanovi} na 
bazi konsultacija sa predsednikom vlade i ministrom inostranih 
poslanika Pa{i}em, tokom wihovog susreta u Parizu. Ta formula, prema 
Jovanovi}evom telegramu od 3. novembra 1921. godine, glasila je: „Vlade 
Kraqevine Srba, Hrvata i Slovenaca i Holandije gotove su obnoviti 
diplomatske odnose koje su privremeno prekinule.” Takva formulacija, 
prema Jovanovi}evom mi{qewu, omogu}ila bi obnavqawe odnosa, za {ta 
su bile zainteresovane obe vlade, a bez ikakve rekriminacije i izviwewa. 
Isto gledi{te delio je i holandski diplomata i u tom smislu uputio je 
sugestije svojoj vladi.47 

U Ministarstvu inostranih poslova u Beogradu, odnosno u 
Ministarskom savetu, bili su saglasni da se na bazi predlo`ene formule 
u~ine usmeni koraci i ~uje druga strana, zvani~no. Poslanik Jovanovi} 
razgovarao je ponovo sa holandskim diplomatom koji je ~ekao odgovor od 
Karnebeka koji je tada boravio u Va{ingtonu.48 

U o~ekivawu holandskog zvani~nog stava, u Bernu se te{ko razboleo 
poslanik s kojim je Jovanovi} pregovarao, pa je u Ministarstvu u 
Beogradu odlu~eno da se kontakti o obnovi odnosa prenesu na {efove 
diplomatskih misija u Bukure{tu. Tada je u Bukure{tu bio poslanik 
Bo{ko ^olak-Anti} i on je o tome obave{ten 24. novembra. Naravno, bio 
je u toku sa dotada{wim potezima o pitawu obnove odnosa sa Holandijom. 
Obave{ten je telegramom da se Jovanovi} sporazumeo u Bernu sa 
holandskim poslanikom, da se izbegnu ma kakve diskriminacije obeju 
strana na osnovu slede}e formulacije, koja je ve} bila saop{tena: „Vlade 
Kraqevine Srba, Hrvata i Slovenaca i Holandije gotove su obnoviti 
diplomatske odnose koje su privremeno prekinule.”49 

Holandski poslanik u Bukure{tu saop{tio je ^olak-Anti}u da je 
wegova vlada voqna ne samo da obnovi odnose ve} i da se odmah re{i 
pitawe postavqawa diplomatskih predstavnika. Iskazao je nameru svoje 

                                                 
 46 Isto, pismo Ministarstva inostranih poslanika pov. br. 1227 od 4.09.1921. godine 
poslaniku Jovanovi}u u Bern. 
 47 Isto, 1921., f. IX  pov. br. 6322 od 29. novembra, telegram poslanika Jovanovi}a iz 
Berna pov. br. 484 od 3. novembra 1929. upu}en Ministarstvu inostranih poslova. 
 48 Isto, 1921. f. XIII , telegram poslanika Jovanovi}a iz Berna, pov. br. 567 od 
23.12.1921. upu}en Ministarstvu inostranih poslova. 
 49 Isto, Ministarstvo inostranih poslova pov. br. 6772 od 24.12.1921., Poslanstvu 
KSHS u Bukure{tu. 
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vlade da postavi poslanika sa rezidencijom u Beogradu, ako bi vlada 
Kraqevine SHS htela akreditovati za Hag jednog od {efova misija iz 
Holandiji susednih zemaqa, dakle ne sa sedi{tem u Hagu. Predlo`eno je 
da se odnosi obnove razmenom pisama izme|u ^olak-Anti}a i holandskog 
poslanika u Bukure{tu. Izra`ena je i `eqa holandske vlade da vlasti u 
Beogradu uzmu inicijativu u obnovi odnosa, po{to je holandska vlada 
„voqna u~initi za to vi{e”, time {to `eli da imenuje poslanika sa 
rezidencijom u Beogradu.50 

Iz Ministarstva inostranih poslova u Beogradu usledio je odgovor 
ministra Nin~i}a, da pristaje na iznete predloge. Telegramom od 2. 
februara 1922. godine poslaniku ^olak-Anti}u re~eno je da sa 
holandskim poslanikom izmeni „predlo`ene izjave radi obnove 
diplomataskih odnosa”. Istovremeno, Nin~i} je nalo`io ^olak-Anti}u 
da zatra`i agreman za Jovana Markovi}a kao poslanika u Holandiji, koji 
bi i daqe imao rezidenciju u Briselu.51 

^etvrtog februara 1922. godine poslanik ^olak-Anti} i holandski 
poslanik u Bukure{tu, izmewali su pisma prema kojima „obe vlade 
izjavquju identi~ne namere da obnove trenutno prekinute diplomatske 
odnose”. Dvojica diplomata su se dogovorila da tu vest saop{te u 
glavnom gradu Rumunije 7. februara, kako bi dala vremena svojim vladama 
da je pre publikuju.52 

^olak-Anti} se sporazumeo sa holandskim kolegom da agreman za J. 
Markovi}a tra`i kada on od svoje vlade bude dobio ime diplomate kog bi 
ona htela da akredituje u Beogradu, gde bi mu bila i stalna rezidencija. 
Holan|anin je o~ekivao ime diplomate za 7 do 8 dana. Pro{lo je vi{e od 
tog vremena, a ^olak-Anti} je izvestio ministra Nin~i}a kako 
holandski poslanik skriva da holandska vlada namerava da po{aqe u 
Beograd svoga ranijeg poslanika Advokata. Na{ poslanik imao je 
saznawe da bi Advokat samo do{ao u Beograd u opro{tajnu posetu i 
odmah bio zamewen drugim diplomatom, koji bi imao stalnu rezidenciju 
u Beogradu. Ovakvim postupkom holandska vlada je htela da poka`e „da 
nesporazum koji je postojao izme|u wih i nas nije bio od velikog zna~aja”, 
pisao je poslanik ^olak-Anti}.53 

Prvobitno izre~ena `eqa holandske vlade da bi rado videli na{eg 
poslanika iz Brisela, istovremeno akreditovanog i u Holandiji, 
                                                 
 50 Isto, 1922., f. XI , telegram ^olak Anti}a iz Bukure{ta br. 61 od 31.01.1922. 
upu}en Ministarstvu inostranih poslova. 
 51 Isto, telegram Ministarstva inostranih poslova pov. br. 427 od 2. februara 1922. 
upu}en Poslanstvu KSHS u Bukure{t. O tome je obave{ten i poslanik u Briselu J. 
Markovi}, istog dana. 
 52 Isto, 1922., f. XIII , telegram Poslanstva Kraqevine SHS u Bukure{tu, pov. br. 69 
od 4.02.1922. upu}en Ministarstvu inostranih poslova u Beogradu. 
 53 Isto, telegram Poslanstva Kraqevine SHS u Bukure{tu br. 96 od 16.02.1922. 
godine upu}en Ministarstvu inostranih poslova u Beograd. 
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sredinom februara je korigovana. Wihov poslanik u Bukure{tu izjavio je 
da bi radije videli na{eg poslanika u Londonu istovremeno akredito-
vanog i kod wih. Odmah je rekao da nije re~ o li~nosti poslanika ve} o 
odnosima sa Belgijom, kako trenutnim tako i o onim iz pro{losti.54 
Sli~ne sugestije ili molbe posredno su izre~ene Ivanu Suboti}u, koji je 
u februaru 1922. slu`beno boravio u Hagu u vezi sa radom Me|unarodnog 
suda. Tada mu je doajen diplomatskog kora, rumunski poslanik Mitilineu 
(Charles Mitilineou) govorio da izme|u Holandije i Belgije postoji veliki 
animozitet zbog spora oko [elde, pa iz tog razloga ne bi bilo dobro 
akreditovati u Hag poslanika iz Belgije. To je bilo mi{qewe i drugih 
diplomata i uglednih Holan|ana. Sugerisali su „u prijateqskom obliku” 
da bi bilo dobro da vlada Kraqevine SHS akredituje u Hag svog 
poslanika koji je ve} bio akreditovan u Londonu.55 

Posle tih saznawa, vlada Kraqevine SHS je, po `eqi holandske 
vlade, re{ila da akredituje poslanika u Londonu istovremeno i za 
poslanika u Hagu. Iz Ministarstva iz Beograda je, nakon pristanka 
Mihaila Gavrilovi}a da bude akreditovan i kod Holandskog Dvora, 
zatra`en agreman za wega preko holandskog poslanika u Bukure{tu.56 

Veoma brzo, od ^olak-Anti}a iz Bukure{ta stigao je potvrdan 
odgovor. Wegov holandki kolega preneo mu je da „holandska vlada sa 
zadovoqstvom daje svoj pristanak” da M. Gavrilovi} bude naimenovan za 
posalnika u Hagu.57 

Nakon dobijenog agremana ugovoreno je vreme predaje akreditivnih 
pisama. Gavrilovi} se pred svoj put u Hag iz Londona, interesovao u 
Ministarstvu u Beogradu da li postoji neka specijalna poruka za 
holandsku vladu. Iz MIP-a je odgovoreno da, pored uobi~ajene razmene 
govora, treba izjaviti holandskoj vladi „da mi `elimo uspostavqawe 
{to te{wih veza izme|u na{ih zemaqa i naro~ito poja~awe uzajamnih 
trgovinskih odnosa”.58 

Poslanik Mihailo Gavrilovi} bio je primqen u holandskom 
Ministarstvu inostranih poslova 30. aprila, a akreditive je predao 

                                                 
 54 Isto. 
 55 Isto, 1922, f. I, izve{taj Ivana Subboti}a, sekretara Ministarstva inostranih 
poslova koji je bio na slu`bi u Predsedni{tvu Ministarskog Saveta, koji je sa~inio 19. 
februara 1922. Izve{taj je upu}en kabinetu predsednika Ministarskog Saveta. Subboti} 
je bio u Hagu sa sudijom Mihailom Jovanovi}em, prvim na{im sudijom u Me|unarodnom 
sudu pravde u Hagu. 
 56 Isto, 1922. f. XI , telegram Ministarstva inostranih poslova br. 712 od 20.02.1922. 
upu}en Poslanstvu KSHS u Londonu; telegram MID-a br. 732 od 22.02.1922. Poslanstvu 
KSHS u Bukure{tu. 
 57 Isto, telegram Poslanstva Kraqevine SHS u Bukure{tu br. 120 od 30.03.1922. 
upu}en Ministarstvu inostranih poslova. 
 58 Isto, 1922. f. I, telegram Ministarstva inostranih poslova pov. br. 1517 od 
22.04.1922. Poslanstvu KSHS u Londonu. 
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holandskoj kraqici Vilhelmini po uobi~ajenom ceremonijalu 1. maja 
1922. godine.59 Gavrilovi} je bio primqen i kod princa Konsorta 8, a kod 
kraqice majke 9. maja 1922. godine.60 

[to se ti~e dolaska novog holandskog poslanika u Beograd i wegove 
akreditacije u Beogradu, gde je trebalo da mu bude i rezidencija, usledilo 
je tek u jesen 1922. godine, s tim {to je, mimo prvobitno datih obe}awa 
holandske vlade i postignutog dogovora, holandski poslanik i daqe imao 
rezidenciju u Bukure{tu. Novi holandski poslanik u Kraqevini SHS, 
M.C.D. Schuller tot Peursum, akreditivna pisma predao je 15. oktobra 1922. 
godine. 

Time su u potpunosti, u decembru 1920. godine, obnovqeni 
prekinuti diplomatski odnosi izme|u Kraqevine SHS i Kraqevine 
Holandije. 

Posle svega, ne mo`e a da se ne primeti da su obe strane, u procesu 
normalizacije odnosa, odstupile od, u po~etku dosta ~vrsto iznetih 
stavova, vlada Kraqevine SHS ~ine}i u izvesnom pogledu ustupke, a 
vlada Kraqevine Holandije odustaju}i od datih obe}awa. Vlada 
Kraqevine SHS je veoma kategori~ki saop{tila da u toku razgovora oko 
normalizacije odnosa ne}e razgovarati o li~nosti biv{eg poslanika 
Advokata, o wegovom eventualnom povratku u Beograd. I pored toga, on se 
pojavio u Beogradu, makar i radi opro{tajne posete. 

S druge strane, Holan|ani su istom prilikom dosta ~vrsto 
izricali da }e oni imenovati svog poslanika sa sedi{tem u Beogradu, 
isti~u}i to kao gest koji im daje za pravo da zahtevaju od vlade u Beogradu 
da preuzme inicijativu u normalizaciji odnosa. Inicijativa je preuzeta, 
a Holandija nije imenovala svog poslanika sa rezidencijom u Beogradu, 
ve} je i daqe poslanik u Rumuniji bio akreditovan i u Kraqevini SHS. 

Da li je to bila ve{tina pregovarawa ili ne{to drugo, pitawe je za 
drugu temu. 

 

                                                 
 59 Isto, telegram poslanika Gavrilovi}aiz Haga od 1.05.1922. upu}en Ministarstvu 
inostranih poslova u Beogradu. 
 60 Isto, telegram poslanika Gavrilovi}a iz Londona, br. 196 od 10.05.1922. upu}en 
Ministarstvu inostranih poslova u Beogradu. 


